

孕妇不必
猛吃保健品

□记者 朱娜
通讯员 李冰磊

为了保证胎儿健康生长发育，孕妇应适当增加营养。如今，有许多孕妇保健品，到底哪些该吃，哪些不该吃呢？

“我该选孕妇营养套餐，还是孕妇奶粉呢？”杜女士在一个孕妇保健品专柜前犯了难。

杜女士怀孕已有3个月了，周围的朋友怀孕时多数都吃了孕妇保健品，朋友们称吃过保健品，孩子出生后体质特别好，明显比别的孩子重、高。谁都想要一个聪明健康的孩子，更不想让孩子输在起跑线上。杜女士就开始注意孕妇保健品，面对琳琅满目的孕妇保健品，她不知道该如何选择。

市妇女儿童医疗保健中心产一科主任姚瑞萍介绍，随着妊娠月份的增加，孕妇所需的营养必定高于正常人，而且新生儿的出生体重与孕妇的营养密切相关，因此，孕妇应适当增加营养。但增加营养，并不是让孕妇多吃保健品。通常，孕妇的饮食比正常人要丰富、摄入量也多。只要孕妇在正常饮



食中适当增加营养物质，并合理搭配，做到不挑食、不偏食，就不会发生营养不良的情况。当然，孕妇自身体质造成贫血等营养不良情况的除外。

因此，孕妇在身体健康的情况下，不必服用各种保健品。亚洲人的体质和饮食结构容易缺钙，孕妇对钙的需求又比正常人要多，因此可以在医生指导下适当补一些钙。需要特别强调的是，孕妇补充营养不能过量。有些孕妇除了增加高糖、高脂、高蛋白饮食外，还服用大量的孕妇保健品，反而易造成营养过剩。营养过剩不仅会造成孕妇肥胖，而且还会增加巨大儿的出生率，使孩子成人后患肥胖、高血压、冠心病等疾病的危险性增大。

孕妇从孕前三个月开始服用叶酸片，可以预防神经管畸形。孕中期时，胎儿的器官及大脑迅速发育，孕妇吃东西要注意荤素搭配。孕晚期是胎儿肌肉、骨骼等发育和功能完善的时期，孕妇应增加蛋白质、钙、铁、锌等的摄入量，限制碳水化合物及脂肪的摄入量。

养鸡行，别“玩命”

□记者 李永高



市妇女儿童医疗保健中心早教基地协办 电话：63296887

近日，在一些小学门前，常有挑筐箩的商贩向小孩出售鸡崽儿。据商贩讲，这是“专供小孩当玩具的”，根本就存活不了几天，一元钱可买四五只，真正饲养的鸡崽儿一只就得一两元钱。有的小孩买了鸡崽儿后，硬往它嘴里塞饼干，有的拉着翅膀让它“飞”，甚至有的拿它当“手榴弹”掷人……有关人士指出，拿小动物当玩具不利于儿童心理健康成长。

“儿童的健康包括身体健康和心理健康两个方面。人们往往关注前者而忽视了后者。”市第三人民医院（原铁路医院）儿科主任、副主任医师全桃玲指出，心理健康与否对儿童的身心健康、思想品德、智力和学习有很大的影响，会直接影响其人格健康发展。

对此，河南省洛阳荣康医院心理咨询科主任、高级心理咨询师李曙光也有同样看法。他说，中国有句老话“三岁看大，七岁看老”。他20多年的心心理咨询和心理治疗的经验证明，一个成年人的很多动机和行为与其幼年

成长的环境和经历有着密切的关系，许多人格障碍、性变态和心理障碍都与其童年经历有关。

全桃玲进一步解释说，儿童的心理状况受各种外界因素的影响，良好的环境和教育对于其健康心理的形成起着至关

重要的作用。家庭、学校、社会三者要互相配合，在为儿童成长提供良好物质环境的基础上，为其心理健康成长营造良好的环境和氛围。譬如，把心理健康教育渗透到日常教学活动中，以培养良好习惯、形成良好品德为着力点，开展有利于儿

童心理健康成长的活动和游戏，引导其良好的社会行为，鼓励和帮助孩子多接触社会、多接触大自然，培养孩子友善、诚实的品质，为孩子树立良好的行为榜样，保持与孩子的思想感情交流，实施有利于儿童心理健康的管理制度等。

“国人教育孩子有句古训：‘让孩子玩什么都可以，但千万别玩火。’现在借此来告诫家长：‘让孩子玩什么都可以，但千万别玩命！’”李曙光指出，培养爱心要从小开始。如果孩子真的喜欢小动物，家长可以与孩子商定一起来喂养，这不失为培养孩子爱心的一种途径。不过，一定要求孩子把鸡崽儿当作生命去尊重、去呵护。如果孩子仅仅是买来‘玩’的，那必须制止，要让他们从小就懂得珍惜每一个鲜活的生命！

李曙光呼吁，学校、老师、家长及相关部门应该重视这一现象，及时制止，避免因为商贩贪图小利加上儿童的好奇心使孩子的心理健康成长受到伤害。

孩子哭别急着喂奶

□记者 朱娜 通讯员 李冰磊

刚出生的婴儿老哭咋办？有些家长认为是孩子饿了，喂点奶就不哭了。专家说，孩子哭闹时，要先查找别的原因，不能急着喂奶。

近日，刚做妈妈的王女士很闹心，孩子老是哭闹，尤其是到了晚上，一家人都睡不好觉。为了能尽快让孩子安静下来，不管孩子饿不饿，她就冲点奶粉，把奶瓶往孩子嘴里一塞。虽然孩子很快就安静下来，但孩子的体重却也长了起来。刚刚6个月，小家伙儿就25斤了，小肚子圆滚滚的，像个皮球一样。刚开始，王女士及家人都以为是孩子长得好，可后来发现与同龄孩子相比，孩子的体重明显不对劲儿。王女士说：“是不

是给孩子喂奶太勤了，才导致孩子体重过重。”

市妇女儿童医疗保健中心儿科主任王丽介绍，家长要改变一个错误的观念，孩子长得胖不代表健康，别总担心孩子吃不好，动不动就给孩子喂奶或往孩子嘴里塞东西。现在，多数孩子并不缺营养，反而有些是营养过剩或营养不均衡。

新生儿只会用哭来表达自己的情绪，孩子哭闹时，家长要学会判断宝宝是因为不舒服而哭还是因为饿了而哭。家长可以看看孩子是不是拉便便了，还是衣服穿多了或者孩子渴了等，如果这些外在原因都不存在，那就用奶嘴在孩子嘴边碰碰，如果孩子饿了，就会张开嘴巴做出要吃

的动作。有的孩子刚吃完奶1个小时，拉了一次便便，家长就认为孩子肚子拉空了，需要喂奶。其实，大可不必这样。

多久喂一次孩子才合适呢？王丽说，4个月以下的孩子，如果是母乳喂养，孩子什么时候想吃就可以喂。如果孩子喝的是奶粉，则不能按此方法喂养，需要定时定量喂养。每隔三四个小时喂一次奶，中间可以添加适量的水。6个月以下的孩子，奶是他们摄取营养的主要来源。奶所含的蛋白质很高，而孩子在6个月之内是生长发育的飞速期，对于蛋白质的需求量很大。7个月以上的孩子，要按需添加一些辅食，不能以奶粉作为主要食物来源。



小心新生儿溶血症

近日，热播的上海卫视《幸福魔方》情感谈话节目中，一位母亲因为担心儿子的下一代会出现新生儿溶血症，从而百般阻挠儿子和其恋人结婚。新生儿溶血症也因此引发了人们的高度关注。到底什么是新生儿溶血症？如果宝宝得了溶血症有没有办法可以治愈？有没有什么好办法可以预防？记者走访了我市相关专家为您解答。

“临幊上经常能见到新生儿溶血症，其根本发病原因就是夫妻血型不合。”河科大一附院儿保科副主任医师薛鲜苗告诉记者，“婴儿的遗传物质一半来自父亲，一半来自母亲，胎儿如果遗传了父亲的血型，而与母亲的血型不同，母亲的身体就相当于被‘致敏’，启动免疫系统，产生排斥婴儿血型的抗体，抗体结合在婴儿红细胞的表面，导致溶血，婴儿就会发生溶血症。”

据薛鲜苗介绍，新生儿溶血症的原因主要分为两种：ABO血型系统不合，RH血型系统不合。在我国，最常见的是ABO血型系统不合，ABO溶血病患儿的母亲多为O型血，婴儿多

为A型或者B型。ABO溶血症多在第二胎发生，但也可能发生在第一胎。新生儿溶血症的发生机会和严重程度，随着胎次的增加而增加。

“新生儿溶血症在临幊上很常见，一般都不会出现严重后果，近几年几乎从未有过危险病例。”薛鲜苗表示，该病症状有轻有重，婴儿常于出生后24小时内或第二天出现黄疸，并迅速加重。因为婴儿体内来自母亲的抗体每天在消耗，所以症状会逐渐好转。

由于胎儿对血型遗传物质的选择是无法控制的，因此目前没有根本的预防办法，但是可以通过孕前、产前的检查和治疗进行干预。

薛鲜苗介绍说，孕前检查时，夫妻双方应到医院检查血型，ABO不合的夫妻应测定女方血液中的抗体及其滴度，测定结果会提示怀孕后是否可能出现ABO溶血症。产前检查是为了早期预测是否有发生新生儿溶血症的可能，防止发展到胆红素脑病这一危险状态。

当各项检测指标提示胎儿在宫内发生了大量溶血时，就应进行B超检查，了解胎儿有无水肿、腹水及其程度。此时，往

往已是妊娠晚期，检查结果常常是医生考虑是否终止妊娠的依据之一。当机立断让孩子提早降临人间，可能是减轻病变程度甚至挽救孩子生命的唯一措施。

爱心寻找30名尿床儿童

3周岁以上儿童尿床是病，医学上称“遗尿症”

尿床严重危害孩子的身心健康：一影响生长发育，偏瘦，偏矮(比正常儿童低2cm~5cm)；二影响智商(比正常儿童低17%~23%)，记忆力差、多动等；三影响心理，导致儿童缺乏自信心、处事能力差等缺陷；四影响成年后生育，有的还会导致不孕不育等。

“清明前后，种瓜种豆”，为让广大尿床儿童早日康复，省遗尿康复中心特举行大型“关爱尿床儿童，与健康同行”权威名医巡诊活动。特邀首席遗尿名医温喜琴教授于4月18日莅临亲诊。活动期间：1.权威名医免费检查，分析病因，制订治疗方案。2.儿童健康心理疏导。3.免费领取健康手册。4.治疗儿童将享受特大优惠，并全程跟踪治疗。

鲁药广审(文)第200612092号

报名咨询热线：62859090